四川师范大学音乐学院

在音乐教育中传承红色精神

四川师范大学音乐学院(以下简称"川师音乐学院")作为培养音乐类艺术人才的专业学院,乘持"扎根民族沃土,弘扬优秀文化"的办学理念,根植当地丰富红色文化,开展丰富多彩的红色精神传承活动,培养具有川师音乐学院特色和民族气节的优秀音乐类艺术人才。音乐教育作为美育的重要手段之一,除开展音乐专业知识教育之外,还承担着培育学生艺术审美、情感价值的重要使命。因此,川师音乐学院从党史学习教育、专家讲学、重唱经典等角度入手,发挥音乐教育育人与育才的双重功能,加强青年学生精神文明建设,实现红色精神传承。

加强党史学习教育 开展传承红色精神系列活动

为深化学生对红色精神的认知,加强音乐教育感染力,在中国共产党成立100周年之际,川师音乐学院立足音乐教育特点,认真开展党史学习教育,引导全体师生重温革命历史,传承红色精神。活动以党史学

光 教育· 习教育为主线,以重唱四史经典为重点,以汇报音乐会为载体,借助耳熟能详、扣人心弦、庄严肃穆的红色歌曲讲述我党筚路蓝缕、栉风沐雨的奋斗历程,唤起全院师生的炽热记忆,发挥学生主体性作用,激发学生的内动力。川师音乐学院举行了"金钟之声""盛世华章 礼赞百年""重走长征路""颂歌献给党 礼赞百年史"等十场系列主题

推进校园文化建设 发挥红色精神铸魂育人作用

音乐教育是富有艺术感染力的教

堂,还应将校园文化作为丰富和充实 音乐教育的重要载体。校园文化具有 潜移默化的塑造作用, 可以很好地契 合音乐教育的艺术感染力, 使学生在 更加轻松的氛围中高效学习音乐知 识,体验红色文化,传承红色精 神。川师音乐学院举办了"奋斗百 年路 启航新征程"红色音乐微党 课活动,结合学院"四史"学习教 育,通过演讲、诗歌朗诵、红色歌 曲演唱、钢琴伴奏、舞蹈表演等形 式,沿着党史脉络,讲述革命故 事,传递红色力量,促使红色精神 "声"入人心;开展"百年回响-电影音乐中的伟大建党精神"主题 讲座,讲解了《党的女儿》《闪闪的 红星》《江姐》等影视作品中的红色 音乐,呈现中国共产党人的精神谱 系;组织"崇尚英雄,弘扬革命文

化"清明祭扫活动,从文书、字画、铜像等物品中学习英雄事迹,将红色精神深深烙印在学生心中。川师音乐学院将校园文化建设与红色精神传承融合,以校园文化为阵地,生动形象地为学生再现不懈奋斗、敢于创新的红色征程,使学生铭刻红色记忆,传承革命先烈精神,发挥培根铸魂、启智润心的育人作用。

重视社会实践锻炼 在知行合一中传承红色精神

传承红色精神对加强学生理想信念起着重要的促进作用。川师音乐学院聚焦社会实践活动,根植当地红色文化沃土,全力打造高质量音乐教育模式,切实提升学生的核心素养,为社会主义文化事业发展培养更多优秀人才。对此,川师音乐学

院引导和鼓励学生深入基层,在社 会实践中深化对红色精神的理解 并争做红色精神的传承者, 在行动 中赓续红色基因。川师音乐学院以 "共青人"青年志愿者服务队和"朝 阳"社会实践队为引领,开展"不 忘初心,砥砺前行"志愿者服务 近距离观察和体验军人生活, 感受 军人吃苦耐劳、责任感强、正直有 魄力的优良品质;组织"青春志愿 暖夕阳"敬老爱老活动,倾听老红 军战士长征的故事,送上《在那遥 远的地方》《唱支山歌给党听》《映 山红》等文艺节目,发扬"尊老为 德,敬老为善"的优良传统;开启 "深情关怀暖人心"红色实践老区之 行,深入贵州习水谱写川师青年甘 于奉献、敢于担当、勇于开拓、勤 于思考的青春乐章;组织"万水千 山 情牵淋滩""三下乡"活动,为 淋滩小学做好教学辅导工作,为淋 滩村的教育事业贡献青春力量。川 师音乐学院通过引导学生深入社会 实践、服务社会, 以音乐专业所长助 力乡村美育、丰富地区文化活动、助 力地区精神文化建设, 发挥好红色音 乐文化的育人作用。

(卢莉)

艺术以其美的形式和魅力,满足了人们的 精神文化需求,成为人类文明传承的重要载 体, 而艺术教育就是要培养学生的艺术表现力 和创造力。聊城大学传媒技术学院认真落实立 德树人根本任务,以科研带教学,以理论促实 践,方向明确,重点突出,措施得力,创建出 一种行之有效的影视艺术教育人才培养的协同 育人模式,具体表现为以下四个方面: 端正人生态度 做"为人民"的拍客 "拍客是富有社会责任感和公信力的主流 网络群体,他们眼界开阔,善于思考,习惯用 视频影像记录和表达对世界和人文的真实感 受"。这是网络上对"拍客"的定义。 影视专业的学生可以说是学校培养的专业 拍客。做拍客首先要做人民的拍客, 因为人民 是历史的主体, 而立志坚定地做人民的拍客就 是要在任何情况下都不迷失、不徘徊。

生创作作品的原则。 加大课程改革 突出"实践+"教学活动

学院坚持"育人为本、德育为先"的原

则,重视学生的全面发展。学院团委每年寒暑

假组织学生集中开展社会实践,参加"青年志

愿者"等公益组织的活动,使学生牢固树立无

私奉献的观念和艰苦奋斗的精神。为人民书

写,为人民抒怀,反映人民心声,成为学院学

学院坚持以教学为中心,实施了一系列教 学改革。

首先,调整理论课程与实践课程的比例,突出实践课程在教学体系中的重要性,创新性地构建了"6+3+2"技能训练达标体系——由6项单项技能、3项综合技能和2项实战项目组成,体现出技能培养的个性化。相应地,考核评价也以学生的能力提升为主要标准,形成多元化、能力导向的评价方式。

其次,在教学方法上根据专业特点和市场需要,相继实施了赛事项目驱动下的创新训练教学法、岗位需求引领下的专项技能达标教学法、校地联合机制保障下的任务实践教学法等方面的改革,均取得很好的效果。

再次,学院所属的"教育与传媒技术实验教学中心"是山东省省级实验教学示范中心,实验教学设备先进、配套完善,为广大学生参加科研实践活动提供了良好的硬件条件。

掌握核心技能 用心做好微电影

影视艺术是基于技术的艺术,技术是保障影视艺术的手段,因此要把影 视技术与影视理论紧密结合起来。

微电影创作是影视专业学生将理论与技术统一起来的有效形式。微电影 在内容上包罗万象,包括了新闻、时尚、公益等主题内容,适合影视专业学 生学习创作训练的需求。

近年来,学院学生在国内外各主要专业比赛中共获奖100余项,平均每年获奖10项以上,取得了令人瞩目的成绩,其中《运河缩影》获得中国大学生微电影节最佳纪录片奖,《我的大学》获得科讯杯最佳摄影奖,《一米阳光》获得上海大学生电影节最佳编导奖。

注重人文修养 提高创新创作能力

学院十分注重学生人文修养的培养,因为一个没有深厚人文修养的拍客不易成为合格的影视专业毕业生。优秀的拍客,成功的关键就在于他们心中经常酝酿着美妙壮丽的诗篇,可谓"影视意造本无法,拍客胸中常有诗",要做到这一点,就得提高学生的人文修养。

学院为了提高学生的人文修养和实际创新创作能力,以每年一度的科技文化艺术节为契机,举办多种多样的活动,使学生在潜移默化中全面提升综合素养。专业自建立以来,学生的创新创作能力明显增强,在国家和省级比赛中多次获得大奖,如:参加"挑战杯"中国大学生创业计划竞赛获得铜奖、参加中国国际"互联网+"大学生创新创业大赛获得铜奖、参加中国好创意暨全国数字艺术设计大赛获得国赛二等奖、参加山东省大学生科技创新大赛获得二等奖。此外,学院积极扶持学生开展创新实践,2020年以来,学院学生先后承担聊城大学大学生科技创新项目30余项。

目前,学院的育人成果已初见成效。未来,学院将继续坚持"育人为本、德育为先、能力为重、全面发展"的人才培养战略,努力培养"厚基础、宽口径、强能力、高素质"的适应社会需要的复合型人才。

·。 (李劼刚 郭峰)

太湖之畔,江南古镇,百年学府, 玄歌不辍。

坐落于江苏省无锡市的梅村高级中学(以下简称"梅村高中"),是国家示范性普通高中、江苏省首批四星级高中。近年来,学校以立德树人为根本任务,在"至贤文化"上下功夫,凝练出新时代"敏毅诚朴,至贤至德"的梅村高级中学精神,乘持"为了师生的生态发展"的办学宗旨,潜心精耕"至贤教育"。

"至贤",就是不断追求德才兼备的 至高境界。对教师来说,就是要做到学 高为师、身正为范;对学生来说,就是 要做到品学兼优、知行双修。一句话, 就是靠"贤师"育"贤生"。

学校坚定文化自信, 赓续百年文脉, 开拓创新, 锐意进取, 以高品质示范高中和一流学府建设的生动实践交出一份"为党育人、为国育才"的优异答卷。

江苏省梅村高级中学

厚植"至贤文化"底蕴 焕发百年学府新姿



汲古润今 赓续历史文脉

烟翠三秋色,波涛万古痕。位于 太湖之滨的江南第一村无锡梅村古称 梅里,是商末周初的吴国国都,是吴 文化的发祥地。

文化,浸润人心,贯通古今。创办于1913年的江苏省梅村高中根植于这片历史悠久、底蕴深厚的吴地文明沃土,积淀了独具特色的"至贤"校训

办学110年来,梅村高中始终围绕"至贤"这一校训,积极适应时代发展需要,把培养对社会有用的人才作为学校的发展使命。

建校伊始,著名国学大师钱穆先 生就在梅村高中任教,号召学生为民 族振兴而学习。抗日战争和解放战争 时期,梅村高中先后有几百名学生投 入革命,为新中国的成立作出了贡献。

新中国成立后,梅村高中紧紧围绕经济建设需要,认真贯彻教育与生产劳动相结合的方针,办起了校办厂、小农场,组织学生边学习边劳动,培养各类急需人才,为高一级学校输送了大批合格新生,也为各条战线培养了数以千计的有用人才。

戏培养了数以于订的有用人才。 改革开放至今,梅村高中积极适 应时代发展需要,在培养具有探索精 神和创新能力的复合型人才上下功夫, 著名力学家、中国科学院资深院士、南 京长江大桥主要设计者钱令希先生和著 名音乐理论家钱仁康先生等卓越人才就 读于此,他们在"至贤"校训的激励 下,开启了人生奋斗的起点。

如何传承发展"至贤文化",增强师生的精神力量,始终是梅村高中发展的焦点和破解的课题。多年来,学校以"至贤"为校训,大力丰富学校的文化内涵,充分彰显学校的历史气度,全面提升学校的境界层次,不断升华学校的精神品位。如今,学校形成了特有的"敏毅诚朴,至贤至德"的办学精神,在这一精神的引领下,构筑起社会公认的书香校园、学生留恋的成长乐园、师生共享的精神家园。

培根铸魂 汇聚发展活力

怎样赋予"至贤文化"全新的时 代精神,培养担当民族复兴大任的时 代新人?"要坚持守正创新,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。"学校以此为指引。

"为了师生的生态发展,只有实干才能兴校",这是梅村高中人的共识。学校统筹规划、合理布局、点面结合、齐头并进,大力发展"至贤文化",创新"至贤教育",着力打造"校风纯郁、教风纯正、学风纯厚、人际关系纯净"的校园生态。以实干兴校,务实创新,把"建设智慧学校,创新至贤教育"写到了学校优质特色发展规划之中,并赋予"至贤文化"时代精神和深刻内涵,持续推动学校高质量发展。

近年来,学校以"至贤文化"建设为主题,推进教职工"至贤"形象工程建设,创设了"至贤讲坛",著名作家王开岭、著名特级教师钱梦龙等专家学者先后登上学校讲坛讲学授课,使得学校全体教职工的视野不断拓宽,为人师表的境界持续提升。

如今的梅村高中,在教学楼设置 了吴地文化和梅花文化主题雕塑、摄 影作品、建筑、诗词楹联,栏杆和栏 板上镌刻着梅兰竹菊"四君子",教学 区设置有"骏华园""英华园""菁华 园"等。中央景观大道上被水环抱着 的至贤亭、香花桥,彰显了传统与现 代的交融碰撞,物联网大棚和太空馆 的建立,更为校园文化建设创新生、优 美宜人,无不蕴藏着百年学府的文脉 和气息,在文化浸润中净化了师生的 心灵、陶冶了师生的情操。

同时,学校坚持依法管理、民主管理、科学管理、规范管理,全面推进现代化制度建设,建立健全各类规章制度。以"问题导向"为抓手,"闭环"解决管理中的关键问题,逐渐生成五四管理构架、五四管理团队的"五四管理范式"。

学校以至贤教师发展书院为抓手,搭建"卓越教师研修坊""骨干教师培育站""青年教师成长营""德育教师领航班"等多元化、一站式成长平台,打造"雏鹰计划""强师工程""名师工程"等系列成长工程项目,培育出一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的好教师队伍。涌现出一批获得全国优秀教师、全国教教系统劳动模范、江苏省物理特级教

师、江苏省数学特级教师、江苏省英 语特级教师等荣誉称号的"四有"好

在课程建设方面,学校构建了融国家课程、校本课程和大学先修课程为一体的现代书院课程体系,创新"一至、四维、五村、六院"的课程生态特色育人模式,形成了"学生规划发展、课程整体育人、学校追求卓越"的高品质示范高中教育新样态。

学校积极探索"互联网+"模式,深化大数据技术的开发和在学校各项管理中的应用研究,重点聚焦大数据技术应用于教学改革的实践,形成了"智慧教学"课程改革特色。学校"智慧教学"课程改革成果喜人,极课大数据的研究与应用在全国范围内产生了很大影响,北京、上海、新疆、南京等全国各地上百个团体或学校先后来校考察学习。

学校还启动实施了江苏省中小学生品格提升工程项目"'至贤校园村'场境中的弘毅行动",并建构了由至德村、青爱村、学术村、劳动村和五大村落组成的"至贤校园村"品格涵育体系,创新"蜂巢"学习组织,创设了"家、校、社"三位对"岛格涵育体系,创新"蜂巢"学习组织,创设了"家、校、社"三位小等现序列化、螺旋进阶式微项目学习,开发"至贤品格评价系统","调维工程"持续向纵深推进,形成了"三年"的生态循环范式,实现了"全员育人、全过程育人、全方位育人",就灵动的至贤品格的优秀学子。

在"至贤文化"的引领下,学校师生和谐发展,成绩喜人。近年来,获得省、市师德标兵、优秀班主任、先进教育工作者等荣誉称号的教师达百人次;超百名学生在国际、国内各类科技竞赛中获奖,上千名学生在市级以上各类比赛中获奖。学校先后获得江苏省教育工作先进集体、无锡市高质量发展先进集体等荣誉称号。

滋兰树蕙 谱写时代新篇

党的二十大报告指出,"坚持为党 育人、为国育才,全面提高人才自主 培养质量,着力造就拔尖创新人才"。

百年学府,使命维新。梅村高中 蕴含着一代代文人志士守护根脉、传 承文化的初心与使命。学校致力于为 学生提供更好的成长生态,打造融吴 地文化、时代特色、学校传统为一体 的文化校园,让每一名走进梅村高中 的学生都能够全面而有个性地成长和 发展,全面提升学校人才培养水平, 力争使梅村高中成为纯真的、诗意 的、自由的、自主的、活力的一流学 庭

新时代的梅村高中向高品质示范 高中的目标开启新一轮跨越。

学校将持续健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制,深化培育学生"至贤"品格,从"尚德""崇文""包容""创新""灵动"五个维度,构建理论与实践、育德与育心、课内与课外相结合并富有特色的学校德育体系,以德润心,以文化人,让青年学子在"至贤文化"的精神滋养下健康生活、快乐学习、主动发展。

学校基于"生态、书院、融合"理念,落实普通高中课程方案,建构开放、多元的现代书院课程体系,促进学生全面而有个性地发展。充分发挥"书院"课程体系和课程基地的优势和作用,转变教学方式和育人模式,全力培养具有创新精神的人才。

同时,学校创新"互联网+54"的学校治理模式和"互联网+书院"的课堂教学范式,高起点推进教育信息化建设,着力提高教师运用信息技术的素养和能力,注重培养学生有效获取、鉴别、应用信息的能力,全面提升学校的办学水平和教学质量。

不仅如此,学校还以"管理共商共治、文化共育共融、教学共研互学、专业共培共享、质量共进并行"的"五维驱动"模式建设集团化办学学校共同体,不断拓宽集团化办学路径。

泰伯故里,至德高风,薪火绵延;百年名校,至贤相承,博厚悠远。如今,着力建设前瞻性、引领性、示范性高品质示范高中的时代新声正在百年学府梅村高中铿锵奏响。站在新时代的征程中,学校将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,认真落实立德树人根本任务,不断发展"至贤文化",为实现中华民族伟大复兴作出新的贡献。

(章建锋 张致诚)

社址:北京海淀区文慧园北路10号 邮政编码:100082 电话中继线:82296688 发行单位:北京市报刊发行局 发行方式:邮发 京海市监广登字20170213号 印刷:人民日报印务有限责任公司 定价:每月36.00元 零售每份:2.00元